

La cuestión franco-española

Ya tenemos conflicto en puerta. Francia ha hecho indicaciones á España de que quiere, para proseguir las negociaciones la evacuación de Cabo de Agua. Así nos lo participó nuestro activo corresponsal en la mañana de ayer, al darnos cuenta de las impresiones que reflejaban los diarios de la Villa y Corte.

Francia que cedió en todo aquello que estimó indiferente, ha jugado burdamente con nuestra diplomacia y á raíz de llegarse á un acuerdo en cuestiones que afectaban al nombramiento del Califa representante del Sultán y del ferrocarril de Alcazar á Fez al día siguiente, con insólita premura, pide la evacuación de Cabo de Agua, olvidando nuestra Historia, los antecedentes de la cuestión y el conflicto todavía pendiente en Marruecos.

No se trata, como se comprenderá, de tener un palmo más ó menos de terreno, ni de considerar si nuestra zona de influencia ha de ser más ó menos grande, no, nada de esto; en los actuales momentos se ventilaba una cuestión de honor, cual es la de abandonar unos terrenos que son nuestros por los antecedentes, por derecho de conquista y por haber sido regados con sangre española.

No somos patriotas de aquellos que quieren gastar con el último hombre la última peseta; estimamos en mucho la vida de nuestros semejantes y también las pesetas en cuanto significan satisfacción de una necesidad, pero de esto á aceptar una imposición, jamás, cueste lo que cueste.

En esto opinamos como el señor Canalejas. Debemos abandonar aquellos territorios que no nos convengan pero después de haber afirmado nuestra soberanía y ello sin responder á presiones de nadie, por voluntad propia, por decisión de los que gobiernan.

Es hora ya de demostrar que no queremos ser juguete de ridículas ambiciones. Esto sin arrogancias pero tampoco sin humillaciones.

¿Porqué Geoffroy, que se mostró tan transigente y animado de los mejores deseos, después de reanudarse las negociaciones, toma otro camino? No lo sabemos ni nos importa averiguarlo. Nuestro corresponsal se ha limitado á iniciarnos en el conflicto á darnos cuenta de él y á apuntar la actitud del Gobierno, francamente hostil á toda ingenuidad que signifique la abdicación de cualquiera de nuestros derechos.

Pueden seguir las conversaciones amistosas con Francia, pero sin hablar de evacuación de terrenos. Lo dice la opinión pública por medio de los diarios de Madrid. España no evacuara ni un palmo de terreno que haya sido regado con sangre española. No queremos suscitar conflictos con naciones más fuertes y más poderosas que nosotros, pero tampoco nos sentimos lo suficiente débiles é incapaces para doblegarnos á su capricho.

Tal es nuestro criterio y tal nuestro modo de pensar. Podrán los hechos sucesivos arrancarnos de Marruecos por la fuerza ó por la eficacia de mútuas concesiones, pero todo ello sin menoscabo de nuestra dignidad propia, herida con sólo la indicación de que abandonemos Cabo de Agua.

No place la actitud franca y noble de García Prieto y Canalejas. A su lado debe estar todo el país para sin algaradas, sin el ruido de la «Marcha de Cádiz» pedir sean respetados nuestros derechos en Marruecos.

CRÓNICA

Una encantadora damisela ha hecho el milagro. Mañana la sala de nuestro primer coliseo, presentará el aspecto deslumbrante de las grandes solemnidades. El importe de las localidades hará un importante pique que aliviará los hermanos padeceres en tierra africana y los que con su óbolo han contribuido al esplendor de tan benéfica fiesta serán con exceso recompensados de su desembolso, oyendo como las manos juveniles, transparentes, señoriles recorren las marfileñas teclas y transformarán los sonidos en melodías de los grandes maestros.

Y la jóven artista deseosa de que el festival estuviera á la altura de las circunstancias, ha preparado un programa selectísimo, artístico, magistral. Los que tengan la dicha de asistir, los que saben comprender la mágica excelencia de la mas grande manifestación del arte, saborearán «morceaus» del gran romántico, del portentoso Juan Sebastian Bach, del gentilísimo Scarlatti rey del órgano y del clavecín, del divino Mozart y del gran Schumann creador con Haydn de la «Sinfonía» en su forma clásica moderna.

Tampoco ha olvidado la gentil artista á los modernos y á los oímicos ejecutar «Triana» del ilustre y llorado Albeniz y una gavota de nuestro gran Marqués titulada «Marie Antoinette» dedicada por su autor á Purita Lago, que ha sabido unir lo bello á lo útil, y que al mismo tiempo recreará nuestros oídos ejecutando con la primoridad en ella peculiar, la música que ha colocado á sus autores en lugar preeminente de la historia del pentagrama.

En corriente de plata todo lo recaudado en Palma irá á Melilla. Los que padecen, los que sufren, los que han vestido la sangre heroica en holocausto de la patria, no sabrán mas que de aquí se les ha mandado un poco de dinero que aliviará su honrado padecer, pero regularmente ignorarán siempre, que la mayor parte de ese dinero, lo deben á la patriótica iniciativa de un noble corazón femenino, que supo latir por ellos y haciendo llamamiento á los sentimientos de todos organizó esta fiesta, poniendo á contribución sus entusiasmos de artista, sus sentires españoles, su alma de mujer, en el que siempre hay una pena, para los hijos que sufren de otras mujeres.

Y como pondrán todos mañana su comentario de pléitesia y de homenaje, también los pobres heridos pondrían el silencio eloquente de sus lágrimas agradecidas al acto patriótico, meritorio de Para Lago.

Eusebio Heredero Clar

Mister Jorge Heath está desesperadísimo

El día 19 se comió en Nueva York, un escandaloso robo que ha causado gran sensación y que comentan los periódicos indignadamente.

Un joyero muy conocido, que negocia en diamantes preferentemente, recibió anteayer la visita de una cliente suya, viuda archimillonaria muy aficionada á las piedras preciosas.

Dicha dama le dijo que, debiendo regalar un aderezo de diamantes á una sobrina suya que va á contraer matrimonio, le agradecería fuese á su hotel, situado en la 35.ª Avenida, y le llevase para escoger algunas joyas bonitas.

Mister Jorge Heath, que así se llama el joyero, prometió complacerla.

Anteayer al medio día, Mr. Jorge metió en sus bolsillos algunos estuches, y á pie, porque la distancia era corta, dirigióse al domicilio de su cliente.

Penetró en la 35.ª Avenida y cuando pasaba delante del Garrick Theatre, un automóvil le atajó la marcha. Del mismo descendieron dos individuos que se precipitaron sobre él con extraordinaria violencia.

Uno de ellos asestó en la cara un golpe terrible con un saco largo y estrecho lleno de arena.

Mr. Jorge rodó desvanecido, y entonces los del automóvil le quitaron los estuches que llevaba.

Todo esto fué tan rápido que ningún transeunte pudo intervenir para evitarlo.

Abandonando á su víctima, los dos audaces malhechores subieron al auto.

Y el vehículo arrancó á toda velocidad, desapareciendo en un instante de la vista de los espectadores de la escena.

Algunas personas levantaron á Mr. Jorge y le llevaron á una farmacia, donde le hicieron volver en sí.

Mr. Jorge abrió los ojos y se tentó los bolsillos.

Y al notarlos vacíos dió un grito horrible.

—¡Mis joyas!—dijo luego.—¡Me han robado!

Y se desmayó. Según parece, las alhajas que le quitaron valen 100.000 dólares (500.000 pesetas).

Naturalmente, no se sabe una palabra de los ladrones.

El problema militar del Rif

Los enfermos y las guerras. Al estudiar este problema el pueblo dice lógicamente: «Mejor fuera que no tuviéramos guerra». Es verdad. Pero las guerras no pueden rechazarse á su antojo los Estados, como no pueden los organismos vivos rechazar las enfermedades, que tampoco gustan. Sobrevienen pese á la voluntad, unas y otras. Y las guerras son invariablemente luchas que sostienen los Estados para mantener su existencia política, ni más ni menos que las enfermedades son otras tantas luchas que entablan los organismos por mantener su existencia fisiológica.

Claro está que hay muchas guerras que sobrevienen por descuido, como hay muchas enfermedades que sobrevienen por falta de higiene. Porque política é higiene son en los pueblos y en los organismos aquel conjunto de reglas de conducta para atender á su salud; así, pudiéramos decir que la política es la higiene de los pueblos, como la higiene es la política de los organismos.

Suelen también sobrevenir las guerras, como las enfermedades, por el immoderado afán de rehuirlas, por aprensión. Y unas otras, en este caso, suelen ser de funesto desenlace, porque el mal acometió en el ánimo desahogado antes que en el cuerpo, y entregado el ánimo es muy difícil hacerle reaccionar para vencer.

No habiendo «guerra», sino guerras, como no hay enfermedades, sino enfermos, cada una tiene su tratamiento. Y en el arte de la guerra, como en el de la medicina, es el menos aventurado y expuesto para la reputación de quien lo ejercita, y el más descansado, el método defensivo de dar largas combatiendo simplemente el mal cuando intente progresar, y dar tiempo al tiempo para cansar al enemigo ó á la enfermedad.

Este sistema tiene el inconveniente de hacer las guerras y las enfermedades interminables, y en él se corre el riesgo de estragar el ánimo y el cuerpo del enfermo, aburrido por el tiempo, que se convierte entonces en el auxiliar más eficaz del mal.

El ánimo y aun el cuerpo de un pueblo se suele estragar con las guerras largas, tanto más cuanto con mayor aprensión entrase en ellas. Es de todo punto necesario para que este decaimiento del ánimo no acometa á los pueblos que observen, como los enfermos, mejoras progresivas en su tratamiento mediante un plan.

Cuando las guerras sobrevienen por impensado descuido, por aprensión ó por accidente, sea cual sea su pronóstico, conviene antes que nada cuidar de la opinión pública, que sirve para el mejor curso de la guerra lo que el ánimo en el enfermo para el mejor curso de la enfermedad.

De nada sirve que la opinión proteste de la guerra, como lógicamente protesta todo enfermo de su enfermedad. Esta y aquella hay que arrastrarlas sin perder el tiempo en considerar, cuando ya es tarde, los motivos que la ocasionaron.

La opinión pública, como el ánimo del paciente, pasaron del período de la protesta al de la resignación, y á medida que más expertas sean las manos en que se entreguen y más eficaces los planes, el sólo ánimo será el mayor auxiliar del médico en el enfermo, y del Gobierno en la guerra.

No se puede sin perjuicio exagerar la opinión pública ni el ánimo de los enfermos eludiendo diagnósticos, planes y pronósticos que han de contribuir á que se afronten las guerras y las enfermedades con todas sus consecuencias.

Precisamente estos diagnósticos y pronósticos son los que han de contribuir á hacer el ánimo del enfermo, ó del pueblo, á adquirir la paciencia, la resignación que exige la duración ó la rudeza del plan, sin que por esto Gobiernos ni médicos estén necesitados, en casos de guerra ó de enfermedad, en dar á los pueblos y á los enfermos explicación técnica detallada de su plan ó de su tratamiento.

Sólo á un médico muy reputado, y ciertos enfermos, pueden tolerar á su médico que se encierre en un mutismo absoluto en la palabra y además que en los hechos carezca de plan y de pronóstico.

Si este médico, además, tratase con desabrimiento al enfermo al interrogarle en sus naturales ansias, en el ánimo del paciente surgiría lógicamente el aborrecimiento y la desconfianza, y si viese á la par que la enfermedad duraba lenta y se desarrollaba en crisis periódicas agudas que no se las sabía prevenir, y que para curarlas las aplicaba una y otra vez idéntico remedio tardío, no tardaría este enfermo en desmoralizarse, y en

el período de la forzosa resignación sobrevendría en él aquel estragamiento del ánimo de que hemos hablado, y tras de él el estragamiento físico, de funesto desenlace.

Cuando el ánimo de los pueblos y de los enfermos tiene confianza en la mano que los dirige y se les ha sabido de una manera convincente hacer aceptar el plan indispensable de su curación, sea cual sea la duración de éste ó la rudeza dolorosa de sus procedimientos, el propio enfermo, que en un principio los aceptaba resignado, los apetece, y por cruentos ó arriscados que parezcan acaba él por solicitarlos, y en su ánimo y en la fe con que los acepta ya saben los médicos que está tres cuartas partes del éxito.

Sucede también en las guerras como en las enfermedades en que la propia desconfianza del médico en el ánimo ó el organismo del enfermo le moraliza totalmente á éste y apela á los métodos defensivos de que hablamos al principio y disculpa su falta de confianza en plan alguno por la desconfianza que dice le inspira el enfermo.

Un general como un médico celoso de su reputación se conaturaliza con estos métodos defensivos, en que nada arriesga, haciendo sistemática omisión, de la máxima *audaces fortuna movet*, tan eficaz en el arte de curar como en el de matar.

No sienta mal cierta dosis de pesimismo en los planes que exigen las enfermedades y las guerras, porque el exagerado optimismo, al no corresponder á la realidad, desmoraliza al enfermos y desacredita al médico.

Mi buen amigo el Dr. Maestre y el doctor Esender podrán mejor que yo aclarar el tema de este artículo, que es más que obra de espada obra de escabello, que á mi me está vedado manejar.

Insisto en que son las guerras «luchas que entablan los Estados por mantener su existencia moral, como son las enfermedades luchas que entablan los organismos por mantener su existencia fisiológica», y de ahí me ha sugerido exponer como puedo en este artículo las afinidades que existen innegablemente entre el arte de matar y el de sanar y en exponer la importancia transcendental que tiene la preparación de la opinión en los pueblos para la guerra, como la tiene en el ánimo de los enfermos para las enfermedades... cuando de unas y otras se quiere verdaderamente sanar y no soportarlas con paliativos para entretener el tiempo y pasar el rato. Cosa tolerable en literatura; pero inadmisible en la gravedad y seriedad de las artes de curar y matar.

Por estas tres fases de protesta, de resignación y de apatencia de tratamiento, por las que suele pasar el ánimo de los enfermos y la opinión de los pueblos en las guerras difíciles y largas, pasó Francia en la Argelia, hasta que el insigne general Bugeand, con la confianza que inspiraba en la opinión pública, logró vencer las resistencias del Gobierno y dió desarrollo á aquel rápido y eficaz plan que preparó el desenlace de la conquista definitiva.

No desconocía Bugeand que en la opinión pública tenía su mejor auxiliar y colaborador, y tan atento estuvo á ella, que llevó al ánimo del Gobierno que la cultivase, y cuando lo juzgó necesario él mismo acudió á París, á la Prensa y al Parlamento. Prueba de esto se halla en la correspondencia que sostuvo Bugeand con M. Guizot, y en carta que acababa en elogios de este último: «Estáis encargado de una gran misión y respondéis á ella—decíale Guizot.—La gloria que tanto amais os secunda». El Gobierno lo sabe. El público empieza á persuadirse de que es preciso disponer la fe que tiene en vos de que dice brillante solución al problema de Africa y en que se os pongan al alcance cuantos medios pidáis.

Acabo de leer cuanto habéis escrito. Son quejas justificadas y terminantes. Pero yo no sé si en vuestro lugar hubiese escrito, «Los hechos dan más autoridad que las palabras. Verdad es que las nuestras tienen en toda ocasión la garantía de nuestros brillantes triunfos, que el Gobierno y la opinión saben en cuenta».

Ricardo Burguete

El conflicto de los teatros

Aspecto social; aspecto económico; aspecto artístico. ¿A cuál de los tres ha de rendirse esta Marsella de entre bastidores?

El aspecto social trae como consecuencia una procesión de pequeños filósofos y una posible manifestación de actrices, títeres y coristas.

El aspecto económico se formula con unas cuantas cifras: tanto de industrial, tanto de timbre, tanto de

sustitutivo de Consumos, tanto de mendicidad, tanto de utilidades.

En el aspecto artístico no hay más que un coro jeremiaco de escritores que lloran nuestra decadencia y un desfile funambulesco de retrucanistas y de cobradores de operetas austríacas.

Nunca pudo decirse con más razón que ahora aquello de «sálvense las personas aunque perezan los principios». El fisco, representado por ese Necker melancólico que se llama el Sr. Rodríguez, desconoce los dos aspectos artístico y social de esta complicadísima cuestión. Para el Sr. Rodríguez, para el Sr. Martínez Tudela, para el fisco, implacable y aritmético, no hay más aspecto en este caso que el económico.

Para el Sr. Yáñez, para el Sr. Soriano, para la Empresa que contrata á las compañías, hay, á más del aspecto económico, el aspecto social.

Pero el aspecto artístico, ¿quién lo acoge? ¿Quién lo defiende? La Sociedad de Autores, la de Escritores y Artistas, el Círculo de Bellas Artes, el Ateneo, los críticos, los dramaturgos, los poetas, todos los aforados del arte dramático se han cruzado de brazos ante el conflicto.

Los empresarios tienen razón, pero á más de razón incontestable y aritmética—según se prueba con decir que, aun rebajada la contribución industrial, todavía tendrían que satisfacer el 30 por 100 del ingreso bruto; en esta forma: 10 por timbre, 10 por sustitutivo de Consumos, 6 por la mendicidad y 5 por utilidades—á más de esa razón de números, tienen razón imponentísima y societaria, según se prueba con mirar las listas de las compañías, el número de comparas, tramoyistas, músicos, acomodadores, sastres, decoradores, mueblistas y todas las legiones de ese ejército formidable que bebe en el Pacto de la taquilla.

Los empresarios tienen razón; y el Sr. Rodríguez, melancólico, y el Sr. Martínez Tudela, cejijunto, no tendrán más remedio que ceder, cuando no á la razón del logaritmo, á la razón de los manifestantes. Lo más que pueden conseguir estas dos caridades de nuestra Hacienda será que los teatros estén cerrados unos días. Pero como si no.

De todos modos, la deserción del elemento artístico es más que lamentable, vergonzosa. Esto de que delante de un conflicto que amaga con un cierre teatral los autores, los músicos y los críticos se crucen de brazos es una divertida paradoja. Porque los críticos, y los músicos, y los autores, que viven preferentemente del teatro, quieren sacar su sardina por la mano ajena de las Empresas y de las compañías.

Este «estado mayor», que así deserta precisamente en vísperas de la batalla, merecía que la batalla se perdiese. Y esos autores músicos y críticos, que ante el riesgo de un cierre teatral se cruzan de brazos, merecían que los teatros se cerrasen para *in eternum*.

Y á ver que hacían entonces los «reyes» del trimestre, de la batuta y del escabello.

CRISTÓBAL DE CASTRO

El nuevo mahdí del Yemen es un hombre muy listo

Según informes oficiales, se ha sometido en el Yemen el imán de Amran, que cobrará en el sucesivo 40.000 libras turcas al año.

Pero sigue sublevado y teniendo en jaque á varias divisiones de tropa de línea, Seyyde-Idriss, gran jefe de Sabia, al Norte del Yemen. Acaudilla un verdadero ejército de veinte mil árabes, fanáticos temibles, que se batan con encarnizamiento, porque les ha convencido de que, muriendo por él, irán al paraíso ofrecido á los creyentes.

Seyyde-Idriss es un hombre muy superior á los indígenas toscos y crédulos que le rodean, y de los que ha hecho instrumentos ciegos de sus ambiciones.

Muy instruido, iniciado en los progresos de las ciencias modernas, sabe de electricidad y de química más que muchos ingenieros europeos. Estudió en El Cairo, viajó por varios países, y luego regresó á Sabia, en el Norte del Yemen, decidido á sacudir el yugo de los turcos.

Su sueño es convertirse en dueño y señor absoluto de un Estado árabe.

Comenzó su propaganda diciendo que Alah le había enviado al Yemen en calidad de mahdí, y asegurando á sus adeptos que, como hiciera Mahoma, hablaba todas las noches con el Sér Supremo, creador de los mundos.

Para fortalecer su prestigio entre sus partidarios emplea medios absolutamente científicos. Recibe á sus vasallos en una gran habitación muy oscura. Su rostro despierte extraños

resplandores, porque le aplica antes de cada recepción sustancias fosforicas.

Empuña, á modo de cetro, un bastón unido á una pila eléctrica.

Con voz grave invita á los que se acercan á que toquen el cetro que tiene en la mano.

Estos lo hacen y reciben una terrible descarga eléctrica, que les llena de pavor.

Aterrados, prostéranse entonces ante el «mahdí» y hunden su frente en el grueso tapiz que cubre el pavimento de la habitación.

Otras veces, Seyyde se muestra á sus súbditos en «cabeza parlante», renovando el viejo truco que ha tenido siempre tanto éxito en las ferias del Mediodía de Europa.

Entonces pronuncia discursos, entre místicos y guerreros, cuenta lo que Alah le ha dicho y trueno contra los turcos, séres perversos, falsos mahometanos, que no reconocen las verdades eternas, reveladas á él por la Divinidad.

También acostumbra, cuando es de noche, á vestirse un traje con botones eléctricos é iluminarse repentinamente mientras pronuncia una arenga á los habitantes de Sabia.

Otro de los procedimientos que le ha dado más prestigio, consiste en proyectar en el espacio, por la noche, con ayuda de una linterna mágica, su rostro resplandeciente.

Los árabes le miran con terror supersticioso, le admiran como á un sér sobrehumano y le consideran un nuevo profeta.

Seyyde es de una crueldad implacable con sus enemigos.

El jefe Ali-Ben-Ahmed, que es parladario de los turcos, fué capturado por él hace algunas semanas.

El falso «mahdí» sometió á horribles torturas.

Por último, hizo que le aserraran las dos manos y envióle á su palacio cargado de cadenas y metido en una jaula.

Los turcos, desesperando de vencer á Seyyde-Idriss, han puesto su cabeza á precio.

Para la mujer

El escándalo del descote

Debatida en todo tiempo fué la cuestión de los descotes por moralistas é higienistas, sin lograr jamás que desapareciera de nuestras modas. Se puede decir que es la mas generalizada de todas las modas.

La impone la etiqueta de todos los países, y sería descortés la dama que en banquetes y días de gala se presentase con la garganta cubierta.

Los padres y los esposos mas severos no se oponen á estos usos. Sin ofensa al pudor se enseñan en público desnudos el seno, los hombros y los brazos. También el rubor tiene su moda.

Aparte consideraciones morales, aparte esas estadísticas de la higiene que hablan de tantas enfermedades y muertes causadas por el descote, la verdad es que con él ganan en belleza las mujeres de un modo extraordinario. Presta á toda la figura un singular encanto con esa transparencia de carne opalina, que rivaliza ventajosamente con sedas y gasas. Jamas una joya brilla mas triunfadora que cuando tiene por fondo el atariciopelado de un descote femenino.

Es una sensación artística, y, por lo tanto, pura y desinteresada, la que causa un bello descote. Para que sea casto y bueno lo que puede ser pecaminoso ó reprochable le basta con rebasar la línea de la hermosura. Las mujeres lo saben, y de aquí proviene el que hagan tantos esfuerzos por aumentar la gracia del descote y de los brazos desnudos.

Se han dado al descote mil caprichosas formas, según el tipo de la persona que lo hade llevar. Por regla general, para las que tienen el pecho alto y el cuello corto conviene mas el descote «en punta, en corazón», con guarnición de fieltro. Esto último sobre todo para las mujeres delgadas.

El descote «oval, redondeado» y «cuadrado» conviene mejor á las de pecho un poco bajo y cuello largo.

A veces el descote en punta en la espalda y el delantero dan una gracia fascinadora, dejando en libertad todo el cuello. Las que están bien formadas aumentan su hermosura, dejando adivinar la desnudez de todo el busto. A esta necesidad responden los «descotes fantasía», creados este invierno, en el cual los dos lados son diferentes, y el uno deja ver la espalda mas que el otro.

Los descotes espléndidos que no velan con su manga los hombros son privativos de las matronas ó, por lo menos, de las señoras casadas; para las jóvenes se imponen esos descotes redondeados, que se conocen con la denominación de «descotes á la virgen», y sus hombros, aun poco

LA REGION

gráciles, se velan siempre con un fiéu de tul ó de encaje.

Collares y joyas son el complemento obligado de estas suntuosas «toilettes».

COLOMBINE

NOVEDADES DEL DIA

CASA DE LA CIUDAD

El Sr. Alcalde hace público lo siguiente: «Hallándose este Ayuntamiento en el caso de tomar en arriendo un local donde instalar la segunda escuela pública de párvulos de esta ciudad, he venido en disponer la apertura de un concurso público á fin de que los dueños de fincas sitas en esta población que estimen conveniente tomar parte en aquél, desde el día de la fecha hasta el martes día 5 de marzo próximo venidero, puedan presentar proposiciones por escrito en la Secretaría de este Ayuntamiento, todos los días laborables de 9 á las 13 (una de la tarde) consignando en dichas proposiciones las dependencias de que consta el local ofrecido, calle y número del mismo é importe de su alquiler anual.»

Los asuntos que se han de tratar en la próxima sesión que celebre el Ayuntamiento son los siguientes: Acta de la anterior. Cuentas.

Asunto que quedó sobre la mesa: dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía referente á la matanza de gallinas en el Matadero.

Siete dictámenes de la Comisión respectiva proponiendo se autoricen las obras particulares que á continuación se detallan:

A don Damián Martorell para descombar y elucir una fachada y demás obras de la calle de Alfonso XIII número 22.

A don Matías Vanrell para construir una casa en la calle de Contesti.

A don Miguel Marqués para cercar de pared el solar C. Puigredón.

A doña Teresa Massot para continuar la construcción de un poyo ó banco de piedra en la calle de Alfonso XIII n.º 4.

A don José Servera para embaldosar y demás obras una casa de la plaza de la Constitución n.º 94.

A doña Juana Roselló para blanquear la fachada de una casa de la calle de Cort n.º 11.

A don Pedro Baté para blanquear la fachada de una casa de la calle de Luna n.º 28.

Dictamen de la Comisión respecto á la intervención de la venta de un solar en la calle de la Platería.

Otro ídem proponiendo se prosigan las obras de la acueducto de la calle de Binar del Secar del Real. Otro ídem referente á obras del empedrado de la calle de la Cordejería.

Otro ídem servicio de aguada á los buques por varios interesados.

Otro ídem respecto á la alineación de la calle de San Buenaventura.

Otro ídem pase á informe del Síndico una comunicación de Obras públicas relativa á la construcción de una finca en el Molinar.

Otro ídem reponiendo el adoquinado y alcantarillado en la calle de Colón.

Dictamen aprobación de un proyecto de obras en el Cementerio.

Otro alta padrón á Catalina Planas, y sus hijos.

Otro ídem ídem á Miguel Vegas.

Otro ídem se dote de gorras á los individuos de la Brigada Sanitaria.

Otro ídem instalación de estaciones telefónicas en los caseríos Son Rapina y el Vivero.

Otro ídem referente á abonos de los jornales á los individuos de la Brigada Sanitaria.

Otro trasaso de la sepultura número 45 del Cuadro 2 á don Miguel Cabrer.

Otro ídem número 61 Circunferencia José, Isabel y Carmen Segura.

Dictamen proponiendo colocar un farol en la calle F.

Otro ídem ídem trasladar dos faroles del Borne.

Dictamen adjudicando definitivamente la subasta del primer barrio.

El último número de la Revista de Hacienda pública la lista de opositores á plazas de oficiales de cuarta clase de Hacienda entre los cuales figuran varios paisanos nuestros que han presentado instancia en la Subsecretaría del Ministerio, con expresión de los títulos que poseen.

Número 1 don Rainundo Montis Moragues, Bachiller.

Número 101 don Lorenzo Ferrer Anlet, Abogado y oficial quinto.

Número 313 don Angel Nadal Ibáñez, Bachiller.

Número 383 don Manuel Sastre Barrera, Abogado y oficial quinto.

Los ejercicios de oposición darán

comienzo el día primero de Marzo próximo, actuando en primer lugar los opositores no funcionarios, y estos después.

El Tribunal nombrado de Real orden es el mismo que lo fué para las oposiciones anteriores y lo forman los señores siguientes:

Presidente don Ernesto de Boneta, Jefe de Administración de primera clase, Subinspector general de Hacienda.

Vocales: Don Enrique de Ullana, don Ulpiano Díaz y don Felipe Cardiel, Jefes de Administración de segunda clase de la Intervención general y de las Direcciones generales del Tesoro y de lo Contencioso, respectivamente.

Secretario: Don Anastasio López, Jefe de Administración de segunda clase y del personal del Ministerio.

Nombramientos: Oficial tercero de la Administración de Contribuciones de Barcelona, don Pedro Arguimbau y Olivés, que lo era de la Tesorería de Zaragoza.

Oficial quinto de la Intervención de Hacienda de Valencia, por el turno tercero, don Elias Roig Torres, que era aspirante de la Tesorería de la misma provincia.

Abogados del Estado. En la «Gaceta de Madrid» de 14 del corriente, se anuncia concurso á una plaza vacante de Jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo de Abogados del Estado.

Ha salido para Mahón al objeto de pasar una temporada al lado de su familia el Administrador de Contribuciones de esta provincia don Pedro Fulgencio Mir y Saura, quedando encargado de sus funciones el oficial segundo don Julián Basabe Cotoner.

Mañana por la noche saldrá en el rápido de Barcelona el ex-Administrador de Contribuciones de esta provincia don Valentín Sambrićo y Parejo que va á posesionarse del cargo de Interventor de la Delegación de Hacienda de San Sebastián.

CRÓNICA SOCIAL

En la última reunión tendida por los patronos zapateros, acordaron seguir en su acuerdo de no acceder á la petición de los obreros, por los motivos que exponían en su razonado oficio.

Sr. Subinspector, Jefes y Oficiales de Sanidad Militar.—Un centro de metal blanco planteado con platos de cristal.

M. L.—Un juego de té de porcelana decorado.

D.ª Rosa Pons, Vda. de Capllonch.—Un centro montado de mayólica.

D. Enrique Sureda y Sra.—Un plato grande de adorno pintado.

Sr. Comandante y Oficiales del Canonero «Nueva España».—Una caprichosa lámpara eléctrica con columna y figuras de barro.

Sr. Teniente Coronel, Jefes y Oficiales de la Comandancia de Carabineros de Mallorca.—Un juego de metal y porcelana decorados, compuesto de un reloj y dos jarrones.

D. Antonio Pou Reus.—Un juego de café de porcelana.

D.ª Margarita Roselló de Pou.—Una quetsera de porcelana.

Excmo. Sr. D. José Ripoll, Intendente de División.—Un servicio de hueras de metal plateado; una bombonera de cristal con armadura de níquel y dos figuras de porcelana.

D. Rafael González, Perfumería Higiénica.—Seis limosneros, una docena y media de abanicos.

D.ª Mercedes Amat, Vda. de Quint Zaforteza.—Un caprichoso centro de barro.

D. Domingo y D. Agustín Aguiló.—Dos imperdibles de plata, un bastón para caballero con puño de plata.

D. L. Canals, Brosas 10.—Seis abanicos de plumas.

D. Juan Bonnin Fuster.—Un afilador de aros de ídem, un monedero de ídem, una pulsera de ídem.

Ya casi terminada la decoración del salón de actos de la Asociación de la Prensa, el próximo domingo celebrará, con una comida de carácter íntimo, la inauguración del local social.

El banquete será servido por el encargado del restaurant del «Círculo Mallorquín» que ha ofrecido un menú selectísimo para acreditar su personalidad ante los chicos y los grandes de la Prensa.

Ayer las listas en pocos momentos se llenaron de nombres.

Uno de los nuestros, D. Antonio Piña, ha sido nombrado corresponsal telegráfico en esta ciudad del diario

gráfico, independiente La Tribuna que se publica en Madrid: Que sea enhorabuena.

Parece ser que D. Gaspar Benassar inaugurará la serie de conferencias próximas á celebrarse en la Asociación de la Prensa; siguiendo al distinguido arquitecto el culto escritor D. Gabriel Alomar.

También ocupará la tribuna el Reverendo P. Capuchino Bruno de Igualada.

El tema que tratará D. Gaspar Benassar es el que en la actualidad es objeto preferente de nuestra atención: La reforma interior de Palma.

Esta tarde á las cinco celebrará sesión, en casa de su vice-presidente primero doña Francisca Benassar de Comas, la Directiva de la Sociedad de Concierdos.

En esta reunión se acordará el programa definitivo, con que ha de presentarse al público de Palma la nueva entidad.

Leemos: Se halla enfermo de gravedad el farmacéutico y profesor del Laboratorio municipal de la villa y corte don Higinio Estévez hijo del oficial primero de este Gobierno civil don Florencio.

Desearnos pronto alivio al distinguido enfermo.

En el vapor correo de Barcelona será remitida mañana la instancia que el Presidente de la «Asociación de la Prensa» y la Comisión Organizadora del Congreso Periodístico remiten al Ministro de Fomento en súplica de que conceda una subvención para la celebración del proyectado Congreso.

Igualmente serán remitidas las solicitudes que la indicada comisión dirige á las Diputaciones, Ayuntamientos, y Asociaciones de la Prensa solicitando igualmente modestas subvenciones y el apoyo moral para el mejor éxito del mismo.

Particularmente se ha recomendado á los periodistas adheridos que procuren por medio de sus relaciones y amistades personales apoyar en el sentido indicado las mociones de la Comisión Organizadora, valiéndose para ello de los Diputados y Senadores de las provincias interesadas.

Después de brillantes ejercicios ha obtenido el título de maestra elemental la señorita doña Magdalena Fiol, hija del comerciante de Inca don Bartolomé.

Ha sido nombrado Capellán de la Iglesia de Estallenchis el Reverendo don Guillermo Parets Santandreu, Pbro.

Continúa gravemente enfermo el conocido comerciante don Juan Montaner.

Hacemos votos para que halle alivio en su dolencia.

Ayer pasó á mejor vida el Capitán de la Marina Mercante Española don Antonio Alzamora Coll, tío y padre respectivamente de los conocidos comerciantes de esta plaza don Enrique y don Fernando Alzamora y don Vicente.

Reciba su familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Mañana se celebrará un gran baile de piñata en el «Centro Instruccion» del Arrabal de Santa Catalina y en la Sociedad «La Asistencia Palmesana».

En el vapor correo rápido «Rey Jaime I» ha llegado esta mañana de Barcelona la señora Condesa de Ayamans.

NOTAS DE LOS REPORTERS

En este Gobierno Civil, ha presentado una instancia don Jaime Quetglas Roselló denunciando veinte pertenencias de la mina de lignito denominada «Santo Tomás» sita en los términos municipales de Selva Lloseta é Inca.

Del Ministerio de la Gobernación ayer se recibió en el Gobierno Civil de esta provincia, un despacho por el cual queda anulada, en vista de las noticias recibidas de Tángier, la circular que dicho Ministerio publicó el 15 del corriente mes.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de esta ciudad, anuncia que el día 4 del próximo mes de Marzo de 4 á 7 de la tarde, tendrá lugar la venta en pública subasta de los efectos vendidos hasta el mes de Febrero; que no hayan sido renovados ó recuperados antes de las 7 de la tarde del próximo Marzo.

La Comisión Provincial ha remitido para su inserción en el B. O. el estado demostrativo de los gastos de las obras, verificadas por administración durante el mes de Enero, en los diversos establecimientos provinciales.

La Alcaldía de Alcudia ha remitido para su inserción en el B. O. la liqui-

dación de las cuentas correspondientes al cuarto trimestre de 1911.

Con igual objeto han remitido á este Gobierno el extracto de acuerdos tomados durante el mes de Enero, los Ayuntamientos de Palma y Lluchmayor.

El Ayuntamiento de Selva ha remitido la lista definitiva de los concejales y mayores contribuyentes con derecho á la elección de Compromisarios para la votación de Senadores.

La Guardia civil de Campanet, comunica al Sr. Gobernador que en el citado pueblo disputaron acaloradamente, por cuestión de mujeres Nadal, Mascará Benassar y Guillermo Pons Ballester (a) Bote resultando el primero con una herida calificada de pronóstico reservado producida al parecer con un palo, el agresor con el atestado correspondiente fué puesto á disposición de la autoridad competente.

En la tarde de ayer fué curado en la casa de Socorro de este Ayuntamiento un joven que estando trabajando en su taller de herrería, se produjo una fuerte herida en la mano derecha ocasionada por un martillo.

En el mismo establecimiento ha sido curado un niño, que estando subiendo una escalera se cayó produciéndose fuertes heridas en distintas partes del cuerpo.

Está ya montada la primera máquina llegada á esta ciudad para el ferrocarril de Palma-Sóller.

La máquina es de moderna construcción y lleva frenos automáticos.

Ahora se procederá á pintarla convenientemente, haciéndose después las pruebas oficiales.

Han llegado á Barcelona algunos coches que traerá á Palma, uno de estos días el vapor correo.

Parece que entre determinados elementos de esta ciudad, se agita la idea de preparar un viaje extraordinario á Alicante, con ocasión del próximo viaje de S. M. el Rey á aquella población.

Mañana domingo en la Sociedad Asistencia Palmesana se verificará el baile de piñata con el cual da fin á la serie que tiene lugar todos los años. Dicho baile, dará principio á las diez de la noche.

Esta mañana por primera vez se ha celebrado en la Plaza de Quadrado, el mercado semanal que antes del acuerdo del Ayuntamiento tenia lugar los sábados en la plaza de este nombre.

Aunque no muy concurrido de compradores lo ha sido de vendedores que han llevado allí las acostumbradas mercancías.

Nuestro amigo D. Miguel Serra Benassar, representante en Mallorca de la acreditada casa «Olibet» de Rentería, fabricante de bizcochos y galletas, nos ha obsequiado con un precioso y artístico cartel anunciador de los productos de dicha casa, debido al pincel del notable artista «Tamburini».

Agradecemos á nuestro amigo la atención tendida con nosotros.

La Cámara de Comercio convocó á sus electores á una reunión que se celebrará hoy á las siete de la tarde para darles cuenta del proyecto de candidatura formada por la Comisión nombrada con este objeto en la última sesión.

Copiamos del «Seglar Católico» que se publica en esta ciudad las siguientes líneas:

«El viernes nos sorprendió agradablemente la visita de don Juan Delgado, teniente de navío, con su respetable señora doña Antonia Rosés, don Bernardo Calvet, ex-Alcalde de Palma y Jefe de obras públicas de la provincia y don José Feliu, Diputado provincial, acompañados de don Joaquín Pascual, miembro de la Junta Consultiva del Patronato Obrero.»

El objeto de la visita no era otro que el tratar de la educación de los niños.

Presenciaron con muestras de satisfacción los ejercicios de gimnasia sueca que verificaban un número crecido de alumnos en medio del patio del Patronato.

Se despidieron los señores mencionados aplaudiendo los trabajos educativos del Patronato Obrero.

El Sr. Alcalde ha citado á los bacheros libres para que tomen la licencia y paguen el arbitrio correspondiente.

Por el Comandante de guardia municipal señor Cubí, fué amonestado á un indeseado niño que llevaba consigo en calidad de lazarrillo.

Anoche sostuvieron acalorada riña en la calle de San Magin del Arrabal de Santa Catalina, un padre y un desalmado hijo suyo.

En la madrugada de hoy ha sido

Advertisement for 'Easy Eye Glasses' (Óptica norteamericana y de precisión, Gemelos primáticos y de teatro, Estampas y molduras para cuadros). Includes the name 'ANTIGUA CASA LASSALLE' and address 'San Nicolás, 31 PALMA DE MALLORCA'.

acometida por un violento síncope una mujer que transitaba por la calle de Vicente Mut.

Seguidamente fué auxiliada por unos transeúntes y conducida en un coche de punto á su domicilio que lo tiene en la calle de la Lonja.

Para mañana á las 9 de la noche se anuncia en la «Juventud Republicana Radical» un lucido baile de Piñata en el cual habrá una sorpresa para las máscaras que asistan al acto.

En la Secretaría de la Universidad de Barcelona se han recibido los títulos de maestra de primera enseñanza expedidos á favor de nuestros paisanos don Jerónimo Roig Perelló, don Francisco Escandell Riera y don Julián Lladó Roselló.

Parada.—Inca. Jefe de día.—El Comandante de Palma D. Miguel Riera.

Hospital y provisiones.—6.º Capitán de Artillería.

Vigilancia.—Zona oriental, 13.º Oficial de Palma.

Id. occidental.—14.º oficial de id. Paseo de enfermos.—Ingenieros. D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Sargento Mayor, José Cabrinety.

Los señores jefes y oficiales á quienes se les ha de entregar por el Gobierno Militar de esta Plaza las cartenas de identidad, deberán presentar sus fotografías en la Secretaría del mismo, á la brevedad posible.

VIDA MARITIMA

El servicio de la previsión de temporales del golfo de Lyon, que por iniciativa de su Junta técnica de Náutica, ha organizado la Sociedad Astronómica de España y América, cuyos anuncios están expuestos al público en el local ocupado por los prácticos del puerto de Barcelona, ha recibido una primera y notable confirmación con el huracán que, según el telegrama de don O. Mengel, director del Observatorio de Perpignan, se anunció el 7 del actual por la mañana y que se desmenuó en la noche del 7 al 8. La velocidad del viento en las aguas del golfo fué tal, que según noticias del astrónomo citado, alcanzó velocidades instantáneas de más de 33 metros por segundo, arrancando de raíz uno de los grandes árboles del paseo de los Plátanos, de Perpignan, árbol gigantesco de 46 metros y medio de altura.

Desde 1886, sólo cinco veces se han registrado vientos de igual ó de mayor intensidad en nuestros costas.

El hecho de que con varias horas de anticipación hayase anunciado concreta y prácticamente dicho imponente huracán, permite abrigar las más halagüeñas esperanzas respecto á este importante servicio de información.

Por tratarse de un asunto tan interesante, dado la presente navegación que tenemos los mallorquines con los puestos del litoral del golfo de Lyon, no habría medios de entendernos diariamente con la mentada sociedad á fin de saber de antemano al emprender un buque, viaje al golfo su estado y dirección del viento?

Ha entrado en el Dique de Barcelona el vapor «Ciudadela» que tiene que reemplazar al «Villa de Sóller» en sus viajes entre Palma y Ciudadela.

El «Cataluña» trajo ayer un centenar de cerdos cebados destinados al consumo público.

Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona el vapor «Rey Jaime I» de Arsel el «Miramar» y de Ciudadela el «Villa de Sóller» ambos con la correspondencia, pasaje y carga.

Han sido despachados para Barcelona el «Miramar» y para Mahón, el «Monte Toro».

El «Ciudad de Palma» trajo ayer de Cabrera gran número de atunes y seis cestos de pescado.

A bordo del vapor «Rey Jaime I» llegado esta mañana procedente de Barcelona han legado los siguientes pasajeros:

D. Julian Bover; D. Francisco Garcia, D. Casimiro Calderón, D. Antonio Bauzá, D. Antonio Caubet, don Pablo Segura, D. Miguel Marqués, D. Bartolomé Denés, D. Juan Coll D. Pedro Grimalt, D. Manuel Díez, D. Ramón Díez, D. Pedro Quetglas, D. Bartolomé Bórdoy, D. José Martí doña Isabel Bonnin, D. Ignacio Pommar y D. Juan Coll.

Ayer el P. Viladevall S. J. tomando por base uno de los conceptos de la oración del Padre Nuestro, disertó en nuestra Catedral Basílica, acerca del perdón que debemos esperar de nuestras ofensas y pecados para con Dios, según sea la magnanimidad de que hayamos cesado al perdonar las que nos hayan inferido nuestros enemigos y en su consecuencia presento á Cristo como modelo de humildad que aún después de crucificado tuvo una palabra de perdón para los que tal hicieron.

Numerosas y distinguidas concurrencias asistió ayer á la función religiosa del primer viernes de cuaresma.

El jubileo de Cuarenta Horas, continuará mañana en la parroquial Iglesia de Santa Cruz; Exposición á las siete; á las nueve y media Horas menores, Misa mayor y sermón cuaresmal; por la tarde á las cuatro sermón cuaresmal, actos de coro y reserva.

En el Oratorio de la Misericordia, á las cuatro y media, empezará el Septenario de Nuestra Señora de los Dolores, con sermón á cargo de un Padre del Oratorio.

Visita á la Corte de María.—A Nuestra Señora de la Asunción en el Hospital.

Santos para mañana, primer domingo de Cuaresma.—San Cesareo y Valero confesores.

Aduana de Palma

El día 16 de Marzo próximo á las once tendrá lugar en los almacenes de la Aduana de esta Capital la venta en pública subasta de una bicicleta la peso doce kilogramos valorada en 162 Ptas. y procedente de una aprehensión.

El día 16 de Marzo próximo á las once tendrá lugar en los Almacenes de la Aduana de esta Capital la venta en pública subasta de los géneros que, en continuación se detallan procedentes de una aprehensión:

- Lot 1.º: Ocho kgs. piezas sueltas bicicleta... Valor 11636 Ptas.
Lot 2.º: Dos kgs. piezas sueltas bicicleta... Valor 2700 Ptas.
Lot 3.º: Doce kgs. piezas sueltas bicicleta... Valor 16200 Ptas.
Lot 4.º: Cinco kgs. piezas sueltas bicicleta... Valor 6984 Ptas.
Lot 5.º: Seis kgs. setecientos gramos piezas sueltas bicicleta... Valor 11995 Ptas.
Lot 6.º: Tres kgs. cuatro cámaras goma... Valor 8314 Ptas.
Lot 7.º: Dos kgs. ciento cincuenta gramos latón niquelado... Valor 201 Ptas.
Lot 8.º: Cuatrocientos gramos metales de cuero... Valor 5101 Ptas.
Lot 9.º: Ocho kgs. piezas sueltas bicicleta... Valor 14850 Ptas.
Tres kgs. piezas sueltas bicicleta... Valor 4050 Ptas.

Información Telegráfica

PARA LA REGION

Las relaciones franco-españolas

El tema del día

M. 24—1:10 m.

Sigue siendo tema preferente de actualidad el estado especial en que se encuentran las relaciones entre España y Francia, como consecuencia de las exigencias hechas por Mr. Geoffroy, en nombre de su Gobierno pidiendo la evacuación de Cabo de Agua.

Calmando los ánimos

En el Ministerio de Estado á donde hemos acudido en busca de noticias concretas respecto al particular, se nos ha dicho que estaban desprovistos de fundamento, los informes publicados por algunos diarios al dar cuenta de la importante respuesta, acordada en el Consejo de Ministros celebrado ayer, que debía darse á las pretensiones hechas por Mr. Geoffroy, respecto á compensaciones territoriales en Marruecos como resultado del curso de las negociaciones.

Se ha insistido en que ello era exageración de algunos periodistas y corresponsales, asegurándose que las aclaraciones que pidiéronse á Geoffroy hace algunos días llegaron á manos del Ministro de Estado cuando ya había terminado la reunión del Consejo de Ministros, siendo por consiguiente desprovista de fundamento la nota que se supone la respuesta de España al Embajador de Francia.

Prieto estudiando

Afirmase que el Ministro de Estado comenzó ayer el estudio de la petición hecha por Francia de compensaciones territorial en Marruecos como consecuencia de haber cedido en otros extremos de importancia en los cuales ha predominado el criterio de España.

Comentarios

Sigue siendo objeto de muchos comentarios el tema de lo que debió ser tratado en el Consejo de Ministros celebrado en el Ministerio de Estado. Insístese en afirmar que se trató de una reunión esencialmente política y en la cual se tomaron importantes acuerdos relacionados con lo que se ha dado en llamar temas de actualidad.

La interpelación de Besada

Algún periódico ha dicho que el Sr. González Besada había desistido de interpelar al Gobierno acerca de la cuestión política.

Hemos tenido ocasión de hablar con el distinguido ex-ministro y ha negado fuera exacta tal versión, afirmando que su interpelación política y económica la explicará á continuación de la del Sr. Silió á quien corresponde la preferencia por tenerla anunciada y aceptada antes que la suya.

El lunes hablará Silió

Insístese en que el lunes hablará el Sr. Silió explanando su interpelación acerca de la enseñanza, pues se supone, que para este día estará totalmente restablecido el Sr. Jimeno y podrá por consiguiente tomar parte en las tareas parlamentarias.

Reunión suspendida

Se ha dicho á última hora que la conferencia que debían celebrar hoy Mr. Geoffroy, Bunsen y García Prieto ha sido suspendida como resultado del cambio de actitud observado por el representante de Francia al hacer nuevas peticiones al Gobierno español relacionadas con las cuestiones de Marruecos, las cuales se suponía no habían de ser asunto á tratar en las sucesivas conferencias.

Ignórase cuando se reunirán de nuevo los mentados señores que siguen el curso de las negociaciones entre España y Francia.

Varias noticias

Madrid 24 3:00 m.

Conferencia

El distinguido político portugués Magalhães Lima celebró ayer en el local que ocupa la Asociación de la Prensa de esta Villa y Corte una

conferencia, disertando sobre el tema «Periodismo Internacional». Comenzó su discurso, Magalhães, dirigiendo un afectuoso saludo á la Prensa española en nombre de la Portuguesa.

Encareció la importancia que tiene el periodismo, diciendo que es un elemento de vida y relación indispensable de las naciones, constituyendo el barómetro de la civilización de los pueblos.

El señor Magalhães Lima al terminar su discurso fué muy aplaudido por la numerosa concurrencia que había en el local.

Asistieron distinguidas personalidades políticas y literarias firmando muchos periodistas.

Questión aduanera

Han sido designados los señores García Escudero, Marqués de la Cortina y Director General de Aduanas señor Valdés para formar parte de la Comisión franco-española que debe intervenir en la cuestión aduanera marroquí que afecta á las negociaciones franco-españolas.

Petición á Canalejas

Una comisión compuesta de varias personalidades gaditanas acompañada de algunos Diputados, visitó ayer al Jefe del Gobierno señor Canalejas al objeto de interesarle la aprobación de los créditos para el Centenario de las Cortes que debe celebrarse en Cádiz.

D. José Canalejas prometió ocuparse pronto del asunto, manifestándole que tan pronto como se abran nuevamente serán sometidos á discusión.

Banquete republicano

El día 10 del próximo mes de Marzo los republicanos de Madrid piensan obsequiar al diputado señor Melquíades Alvarez con un banquete.

El acto teudrá lugar en el «Fronterón Central» pronunciando, el banqueteado, un discurso, disertando sobre un tema de gran trascendencia, levantando, al propio tiempo, la bandera del partido gubernamental republicano sin perjuicio de aconsejar á sus compañeros mantengan la conjunción.

Viaje del Rey

En el sub-expreso de anoche ha marchado para Burdeos S. M. el Rey D. Alfonso XIII. Acompañánle en su viaje los Marqueses de la Torre y Quiñones.

El Monarca lleva el propósito de detenerse unas horas en San Sebastián. Acudieron á la estación á despedirle los altos palatinos y algunos Ministros, incluso el Jefe del Gobierno.

Su Magestad, el próximo lunes estará en Madrid de regreso.

Ataque cerebral

En el Banco de España celebróse ayer un Consejo de Administración, presidiéndolo el Director señor Cobian.

Este, poco tiempo después de declarar abierto el acto, fué acometido de un ataque cerebral que le privó de los sentidos.

Fué auxiliado convenientemente por sus compañeros quienes en un coche le acompañaron á su domicilio en estado grave.

La familia llamó inmediatamente á los doctores Calleja, Isla, Benítez y Hergueta, quienes celebraron consulta acerca del estado del señor Cobian, conviniendo ambos que era grave.

Durante las primeras horas de la noche acentuóse la gravedad, presentando caracteres alarmantes.

Ha perdido el habla; la familia está alarmadísima.

Algunos de sus compañeros pasan la noche junto á su cama.

A la hora en que telegrafió continúa el Director del Banco de España en su estado grave temiéndose un fatal desenlace.

Burelly Vallarino enfriados

Los ex-Ministros señores Burelly y Vallarino guardan cama á consecuencia de un enfriamiento que sufrieron.

Recepción diplomática

En el Ministerio de Estado tuvo lugar ayer la acostumbrada recepción diplomática, la que se vió bastante concurrida.

El señor García Prieto estuvo conversando largo rato con el Nuncio de Su Santidad y Embajadores.

Jimeno mejorado

Se ha acentuado la mejoría en la enfermedad que estos días ha venido padeciendo el Ministro de Instrucción Pública don Amalio Jimeno.

Ayer le visitaron algunos Ministros y varios amigos políticos y particulares.

Conferencia

Ayer se reunieron, celebrando extensa conferencia, los Presidentes del Consejo de Ministros y Congreso, señores Canalejas y Conde de Romanones, respectivamente, al objeto de fijar el plan parlamentario que debe desarrollarse desde el próximo lunes día en que se reanudarán las sesiones del Congreso.

Vuelo en aeroplano

El aviador inglés Harri Busteded llevó á cabo ayer mañana un vuelo en su aeroplano.

Salió del aeródromo de Carabanchel llevando como pasajero el capitán señor Kindelán.

Llegaron á Guadalajara empleando en el viaje una hora.

En este último punto desmontó á Kindelán, tomando asiento en el aparato, el coronel señor Vives.

El viaje de regreso fué también muy feliz aterrizando en el punto desde donde salió.

Otro vuelo

Por la tarde el mismo aviador Harri Busteded efectuó otro vuelo en su monoplano.

Salió del aeródromo de Cuatro Vientos, cruzando Madrid; hizo diversos recorridos, llegando hasta la Plaza de Oriente, frente al Palacio Real; luego viró, regresando felizmente al sitio de partida.

En el «Aereo Club»

El Jurado, nombrado al efecto, reunióse en el «Aereo Club» para decidir si debía ó no otorgarse al aviador Harri Busteded la copa Avial.

Hubo discrepancia de opinión. Algunos consideraron que no debía concedérsele el premio por no haber llenado, el aviador, todas las condiciones que figuraban en el Reglamento, prevaleciendo esta opinión Harri Busteded halláse muy contrariado ante la decisión del Jurado.

Presos fugados

Comunican de Tarragona que de aquel penal se han fugado siete reclusos sin que hasta la hora presente hayan sido habidos.

Los fugados hace tiempo que estaban encerrados en celdas de castigo y amarrados con cadenas.

Se supone que valiéndose de finisimas sierras que estos criminales saben esconder muy recatadamente, rompieron las cadenas, haciendo lo mismo con los barrotes y descolgándose por la ventana huyeron á campo traviesa.

Se ha comenzado á instruir el oportuno expediente para depurar responsabilidades.

Causa por homicidio

En la Audiencia de Tarragona ha comenzado la vista de la causa instruida contra el pastor que en el pueblo de Tortosa asesinó á un guardabosque tirando el cadáver á un barranco, donde fué hallado después de 15 días, roído por los cuervos.

Fué detenido el acusado, quien á los pocos días se confesó autor del hecho.

El fiscal en sus conclusiones provisionales pide para el procesado la última pena.

Todo el pueblo de Tortosa ha ido á Tarragona para conocer el resultado de la causa, la que ha despertado gran interés en toda la provincia.

Los naufragos del «Salerno» salvados

Comunica el gobernador de Coruña que mediante los cables que desde tierra se les echaron, han podido ser salvados el capitán y los 21 tripulantes del vapor noruego «Salerno» que embarrancó en la Isla Lobeira, y á los cuales no se les pudo prestar muy eficaces auxilios á causa del temporal reinante.

Los naufragos han sido muy bien atendidos por las autoridades Corcuébanas.

El furioso temporal reinante no ha amainado ni un momento.

El vapor está totalmente perdido.

Pescadores ahogados

Comunican de Pontevedra que en la pintoresca ria Marín ha sozobrado una lancha pescadora ahogán-

dose los tres marineros que la tripulaban y siendo inútiles cuantos esfuerzos se han hecho para salvarles la vida.

Se ha personado el juzgado comenzando la instrucción de las oportunas diligencias.

El doctor Moore

Comunican de Burdeos que ha llegado á aquella población el eminente doctor Moore que ya el año pasado operó á D. Alfonso.

Como al parecer el Rey se ha sentido otra vez indispuerto, telegrafió al doctor que le esperara y acudiendo á la petición del monarca hoy ha llegado esperándose que hoy mismo también llegará S. M. pues Como antes decimos salió ayer de Madrid.

Últimas noticias

Tranquilidad en Melilla

M. 24—6:15

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama suscrito por el general Aldave, en el cual se dice que en los territorios del Riff reina absoluta tranquilidad, no habiendo advertido movimiento alguno por parte de los moros que hiciera sospechar alguna posible agresión.

Actitud de Canalejas

En las últimas horas de la noche de ayer, estuvo el señor Canalejas en el despacho de la Presidencia ocupándose de algunos asuntos pendientes de estudio.

Allí tuvimos ocasión de verle los periodistas y nos hizo importantes declaraciones, que ocupan lugar preferente en las informaciones políticas de los diarios de esta mañana.

El Presidente del Consejo de Ministros negó que el Gobierno atravesara momentos difíciles, no hay crisis ni la habrá, como no sea como consecuencia de una cuestión parlamentaria.

Todos los asuntos pendientes los resolveremos con arreglo á nuestro criterio que es el criterio del partido liberal.

La cuestión de los suplicatorios no nos preocupa, ni tampoco la cuestión económica, pues lo uno y lo otro será resuelto por el Parlamento. Si al í nos faltara esta confianza, entonces si habría llegado el momento de abandonar el banco azul.

Respecto á la cuestión de Marruecos, mantendremos lo que estimamos son derechos inalienables de España, no consintiendo vejaciones ni atropellos.

Tal es nuestro criterio y tal es el que servirá de norma al Gobierno para seguir la ruta que nos hemos trazado.

Lo que dice «El Imparcial»

Este periódico desmenuza hoy el tratado de 1904 para deducir del examen de sus cláusulas de nuestro perfecto derecho á ocupar Cabo de Agua.

Añade que el Gobierno no debe transigir en la cuestión planteada de próvisio por Mr. Geoffroy. Es asunto resuelto al cual no deben darse dilaciones ni permitirse la discusión.

Los suplicatorios

Los republicanos piensan, por medio de una proposición incidental interesar la Cámara ácuérde denegar todos los suplicatorios pendientes, especialmente aquéllos, cuyo procesamiento se interese por particulares querrellados.

Se dice que el lunes el conde de Romanones dará cuenta en la sesión del Congreso de los suplicatorios pedidos á la Cámara para procesar á los diputados.

Los republicanos promoverán debate y defenderán una proposición para que sean denegados todos los suplicatorios pendientes.

Parece que el criterio de la comisión es el siguiente: Despachar los dictámenes denegando la concesión del suplicatorio en todos los delitos de poca importancia, incluso los que hayan llegado después de aprobada la reforma del reglamento de la Cámara.

Estudiar detenidamente aquéllos que se hayan pedido á consecuencia de procedimiento seguido á instancia de parte, pues hay que sentar un criterio razonable para impedir que los diputados estén á merced de venganzas personales ó políticas por las que se trate de inutilizarlos.

Respeto á los suplicatorios por de-

litos graves, la comisión procurará no emitir dictámen, por entender más conveniente que discuta y resuelva la comisión de cada uno de ellos.

No se cerrarán los cafés

Según parece, pronto cesará el cierre obligatorio á hora fija de cafés, restaurants y demás establecimientos análogos, por las noches.

Se les aplicará una contribución especial á los dueños de los establecimientos que quieran tener abierto por la noche, la que será percibida por la beneficencia.

De la nueva escuadra

Se comenta un artículo publicado por un periódico de San Fernando, pidiendo que vaya una comisión de aquella ciudad á preguntar al ministro de Marina las causas de que no se cumpla la ley de escuadra, que ordena la construcción en el arsenal de la Carraca, de los cañones que utilizarán los nuevos buques de la escuadra.

La opinión se muestra disgustada por el incumplimiento de la mencionada ley.

Título aristocrático

S. M. el Rey don Alfonso XIII ha firmado un decreto concediendo á la Marquesa de Cubas el título de Condesa de Almudena.

Con tal motivo la referida Marquesa ha recibido muchas felicitaciones, viéndose su domicilio concurridísimo.

Estafador detenido

Comunican de Córdoba que en aquella capital ha sido detenido Antonio Díez Conesa, reclamado por el juzgado de instrucción de Linares como presunto autor de la estafa de 10,000 pesetas al conde de Romanones. Era empleado del escritorio del conde.

Se le detuvo al entrar en el domicilio de su hija.

Incendio

Telegrafían de Bilbao que en Gallarta se ha declarado un violento incendio, teniendo que lamentarse pérdidas considerables. No ocurrieron desgracias personales.

Aviación

Comunican de San Sebastián que el aviador Garnier efectuó sobre la bahía magníficos vuelos. En uno de ellos tocó el agua con el aeroplano y volvió á elevarse, aterrizando en el aerodromo.

Festejos

Otro despacho telegráfico recibido de la capital de Guipúzcoa dice que la Comisión de festejos de aquel Ayuntamiento ha acordado los que se celebrarán con motivo del centenario de la reconstrucción de esta ciudad después del incendio de 1813.

Prometen revestir gran luzidez.

El Reemplazo 1910

Comunican de Alceira que los padres de los soldados del reemplazo de 1910 se han reunido acordando elevar al ministro de la Guerra una súplica para que sus hijos no entren en el sorteo que se ha de efectuar para el contingente de Melilla.

Green que deben ser sorteados los de 1909, puesto que los de 1910 han sufrido ya tres sorteos.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» de ayer publica las leyes referentes al ascenso á los empleos inmediatos del teniente coronel Fernández Silvestre y del capitán Ovilo, por los servicios que han prestado en Africa.

También publica un decreto nombrando ayudante de Ordenes del Rey al comandante de Infantería D. Manuel Guiñoa Fernández, que lo era honorario.

Bermúdez

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» de ayer publica las leyes referentes al ascenso á los empleos inmediatos del teniente coronel Fernández Silvestre y del capitán Ovilo, por los servicios que han prestado en Africa.

También publica un decreto nombrando ayudante de Ordenes del Rey al comandante de Infantería D. Manuel Guiñoa Fernández, que lo era honorario.

De Barcelona

Notas baleares

Han quedado despachados para Palma, el pallebot «Beatriz» y para Ciudadela el «Castell de Sant Nicolau».

He tenido ocasión de hablar con el Teniente coronel de la guardia civil recientemente retirado don Guillermo Rosselló Aloy, quien se propone continuar residiendo en Barcelona con su familia.

En breve embarcará para América nuestro amigo el joven comerciante don Ernesto Escalas, quien se lleva representaciones de importantes casas españolas para trabajarlas en distintas repúblicas Sud-americanas.

Procedente de Cetta ha salido hoy para Sóller el vapor «Comercio».

Se halla en esta ciudad el teniente de alcalde, conservador de ese Ayuntamiento señor Conde de Olocau.

Hoy ha marchado á Valencia el diputado por Mallorca don Antonio Weyler, después de efectuar una excursión por Cataluña.

Para América han sido embarcados 1.200 barriles de alcázaras procedentes de Mallorca.

Por real orden se dispone que deben continuar en vigor las reales ordenes de 6 de Junio y 9 de Diciembre último referente á la pesca del bou. Dice que la Comandancia de Mariua de Menorca ha obrado acertadamente al disponer el despacho de embarcaciones para pescar fuera de las aguas jurisdiccionales.

Mañana el «Bellver» embarcará el resto de vagones de carga para el Ferro-Carril Palma-Sóller, que son cuatro.—O.

Barcelona 23 Febrero 9:30 noche.

VALORES PUBLICOS

Cotización Oficial del 23 de Febrero

Oficial del día 23—16.	
4 por 100 interior contado.	85'00
5 por 100 amortizable.	101'00
Banco de España.	450'00
Tabacos.	285'00
Francos.	107'65
Libras.	00'00
Barcelona (Bolsa) día 23—16.	
4 por 100 interior fin de mes.	85'00
Id. próximo.	00'00
5 por 100 amortizable.	100'80
Norte.	95'90
Alicantes.	94'50
Orenses.	19'85
Coloniales.	63'75
Francos.	107'70
Exterior de Paris.	96'10
Renta Francesa.	94'88
Barcelona (Bolsin) día 23—18'40	
4 por interior fin de mes.	85'02
Id. próximo.	00'00
5 por 100 amortizable.	00'00
Nortes.	95'95
Alicantes.	94'50
Orenses.	00'00
Coloniales.	00'00
Francos.	00'00
Exterior de Paris.	00'00
Renta Francesa.	00'00

Espectáculos

Para hoy

Lírico
Cine y Variedades.—«La Goyita».
Los extraordinarios ciclistas Buffalo
Therons.

Balear
Entrada 0'20 ptas.
No hemos recibido programa.

La Protectora
Secciones continuas de cinematógrafo de 6 á 11 noche.

Obreros católicos
Todos los días Secciones de cinematógrafo.

Almacenes Montaner

SINDICATO, 2 á 10 y MILAGRO, 1 á 11

Pañería, Sastrearía, Camisería, Lencería, Corbatería, Género de punto, Sedería, Novedades para Señora y Caballero, Cortinajes, Pañoltería, Mantelería, Estatuaria Religiosa, Plata Meneses, Efectos Militares.

Grandes surtidos de GENEROS NEGROS

propios para la Cuaresma

IMPRENTA DE LA REGION—Montenegro, 8

SECCION DE ANUNCIOS

Pianos "CHASSAIGNE," - - Máquinas "PFÄFF"

Antigua casa BANQUÉ de J. BALAGUER

Colón-34-Palma de Mallorca



NAVIGACION G-NERALE ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires

POR LOS NUEVOS Y VELOCES VAPORES

Próximas salidas de Barcelona

RE VITTORIO	1 Febrero.	P. HUMBERTO	7 Marzo.
ITALIA	11	SAVOIA	10
REGINA ELENA	22	BRASILE	24

COCINA A LA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuarto de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.

Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse a los Sres. Salóm y Rullán, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne).—PALMA.

FÁBRICA DE ANISADOS Y LICORES

— DE —

DAMIÁN GARAU TOMÁS

LLUCHMAYOR (MALLORCA)

Exigid en todas partes el anís marca registrada

SECA

y el gran aperitivo tónico, digestivo y reconstituyente

Palo Quina Garau.

analizado en el Laboratorio Miró y recomendado por eminentes Doctores.

Depósito en Palma: Droguería de José Miró, Colón 22.



LLOID ITALIANO SOCIEDAD DE NAVEGACION

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS ENTRE

Barcelona y Buenos Aires

Próximas salidas

PRINCESA MAFALDA	15 Febrero	LUISIANA	14 Marzo.
CORDOVA	1 Marzo.	PRINCESA MAFALDA	4 Abril.

con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para Sras. y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

VERDADERA (COCINA ESPAÑOLA)

Para pasajes de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase dirigirse a las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17 (esquina Pelaires).—Palma.

Cuevas d'els Hams

Manacor

Visite Vd. estas deliciosas cuevas, las más suntuosas de la isla, las más ricas en bellezas, las mejor iluminadas, (únicas con luz eléctrica) y las que más ventajas ofrecen al turista.—Ida y vuelta en un mismo día.—Servicio de automóvil a precio convencional para visitar dichas cuevas y las de Artá y carruajes gratis en la estación de Manacor.—Precio de entrada de una a dos personas 5 pesetas y 250 pesetas por cada persona de aumento.—Estas cuevas van en combinación con un restaurant de Porto Cristo y se garantiza la economía y el esmero.

LA REGION

DIARIO

PALMA DE MALLORCA

SUSCRIPCIÓN

Baleares.	1'00 ptas. al mes
España.	1'25
Extranjero.	2'25

Número suelto, cinco céntimos de peseta.

El renombrado LICOR VERDAD

Se recomienda por el mismo por el gran éxito alcanzado como aperitivo y estomacal.—Pídanse en todos los buenos establecimientos.

Fabricante: Pedro J. Esbarranch

Santo Cristo, 4.—PALMA



LINEA PINILLOS

VAPORES DIRECTOS DE ESTE PUERTO PARA LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas saldrá de este puerto directamente el día 20 de Febrero el magnífico vapor

PÍO X

Admite carga y pasajeros.

NOTA.—Se suplica a los señores cargadores se sirvan pasar aviso con anticipación de la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Viaje extraordinario y directo para Montevideo y Buenos Aires. Saldrá de Barcelona el día 13 de Febrero el magnífico vapor

VALBANERA

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

Para más informes dirigirse a los representantes de la Compañía SEÑORES PLANAS, PIZÁ Y C.ª S. en C. San Juan 20.—Palma.

CORSETERÍA "LA CATALANA,"

Cuesta de Brossa, 12.—Palma

ELEGANCIA — HIGIENE — ECONOMIA

Variado y extenso surtido en Corsés, últimas creaciones de la Moda Parísien, a precios reducidos.

Especialidad en la confección de Corsés a medida, Rectos, Imperio, Directorio, Corsés higiénicos para señoras en estado interesante y Pajas ventrales.

Corsés-faja

CON SOSTENEDORES, ÚLTIMO MODELO DE PARIS

Modelos y figurines de los principales centros europeos de la moda, exclusivos para la

CORSETERIA CATALANA

BROSSA, 12

Los afamados Corsés de esta casa, única en Baleares, son altamente higiénicos y rectos, quedan desahogados del estómago y reducen el vientre sin causar molestias.

NOTA.—Previo aviso se pasa a domicilio a tomar medidas y a probar Corsés.



LLOID SABAUDO

El día 24 de Febrero saldrá de Barcelona, directo para BUENOS AIRES

el nuevo vapor de 14 000 toneladas, de gran marcha

PRINCIPE DI UDINE

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

Tercera clase

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con m. sa.

COCINA ESPAÑOLA

El día 17 de Marzo saldrá para igual destino, el vapor

TOMASO DI SAVOIA

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49 - 1.ª

La Cantábrica

Asociación de Seguros Mútuos

Domicilio Social - MADRID - Almirante, 10

GRANDES ALMACENES EL ÁGUILA

Del 12 al 24 de febrero

DESCUENTO DEL 15 POR CIENTO

sobre los precios marcados en las

confecciones de Señora y Niña

COLÓN, 39

Isleña Marítima -

Compañía Mallorquina de Vapores

SERVICIO BIMENSUAL DE TRANSPORTES ENTRE

PALMA CANARIAS

y por los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi y Mogador.

Los días 12 al 14 de cada mes la Isleña Marítima admitirá y despachará en conocimientos directos a for-fait hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de

Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife

y los días 26 al 28 también de cada mes para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de

Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife

Para informes y despacho: Oficinas de la Isleña Marítima.

LA REGION Suscripción - UNA peseta al mes